
N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
des Bauausschusses (Schulverband im Amt Eiderkanal)  

am Mittwoch, 15. November 2017, im Berufsorientierungsbüro der 
Grund- und Gemeinschaftsschule Schacht-Audorf, Dorfstraße 58-60, 24790 Schacht-Audorf 
 

 
 Ausschussvorsitzender  
 Arnold Schumacher  
   
 stellv. Ausschussvorsitzender  
 Peter Gottmann  
   
 Ausschussmitglieder  
 Eggert Voss  
 Manfred Dresen  
   
 stellv. Ausschussmitglied  
 Jürgen Liebsch                                           für: Hans Stephan Lütje 
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
   
 Schulverbandsmitglieder  
 Sabrina Jacob  
 Ingeborg Schmidt-Weinand  
   
 Schulleitungen  
 Ulrike Eiding  
 Sven Gritto  
   
 Schulelternbeiratsvorsitzende  
 Nadja Köhn  
   
 Gäste  
 Sarah Schäper                               Architektin,  ABJ.Planungsgesellschaft 
 Christian Pohl                     künftiger Bauleiter ABJ.Planungsgesellschaft 
 Jasmin Kühl Schülervertretung 
 Caren Bigus Schulelternbeirat 
   
 Mitglieder der Verwaltung  
   
 Protokollführerin  
 Petra Mölck  
   
 Leitender Verwaltungsbeamter  
 Torsten Eickstädt  
 
 
 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:00 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 5 davon anwesend: 5 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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 c) entschuldigt:  
 
 Ausschussmitglied  
 Hans Stephan Lütje  
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
  Öffentlicher Teil  

1. Beschlussfassung über die Tagesordnung und über die in nicht 
öffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

 

2. Einwohnerfragestunde  

3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 18.01.2017  

4. Sachstandsbericht zu den Sanierungs- und Ersatzneubaumaß-
nahmen an der Grund- und Gemeinschaftsschule Schacht-Audorf 

 

5. Beratung und Beschlussfassung über die Variante der 
Ersatzneubaumaßnahme am Schulstandort Schacht-Audorf 

BASV9-4/2017 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von 
Sitzmöbeln für den Schulhof der Grund- und Gemeinschafts-
schule Schacht-Audorf 

 

7. Bericht der Amtsverwaltung  

8. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 

   

  Nicht öffentlicher Teil  

9. Bericht der Amtsverwaltung  

10. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 

 
 
 
Der Vorsitzende Arnold Schumacher eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden.  
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 30.10.2017 form- und 
fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der 
Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Herr Schumacher stellt weiterhin fest, dass der 
Bauausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
 
TOP 1.: Beschlussfassung über die Tagesordnung und über die in nicht 

öffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunkte   
 
Der Vorsitzende beantragt, die Tagesordnung um den neuen Tagesordnungspunkt 6) 
„Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Sitzmöbeln für den Schulhof an 
der Grund- und Gemeinschafts-schule Schacht-Audorf“ zu ergänzen, so dass die nach-
folgenden Tagesordnungspunkte die Ordnungsziffern 7 bis 10 erhalten.  
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Beschluss:  
 
Der Bauausschuss beschließt, die Tagesordnung um den neuen Tagesordnungspunkt 6) 
„Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Sitzmöbeln für den Schulhof an 
der Grund- und Gemeinschaftsschule Schacht-Audorf“ zu ergänzen und die Sitzung mit der 
vorstehenden geänderten Tagesordnung durchzuführen sowie die Tagesordnungspunkte 9) 
„Bericht der Amtsverwaltung“ und 10) „Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen 
der Ausschussmitglieder“ in nicht öffentlicher Sitzung zu behandeln, da gem. § 46 Abs. 8  
GO berechtigte Interessen Einzelner es erfordern. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 2.: Einwohnerfragestunde   
 
Die Schulelternbeiratsvorsitzende Frau Nadja Köhn erkundigt sich danach, wann endlich der 
Zaun südlich vom Schulgebäude in Schacht-Audorf errichtet wird.  
 
Der Vorsitzende und der Leitende Verwaltungsbeamte entschuldigen sich für die lange 
Wartezeit bis zur Ausführung. Zwischenzeitlich wurden bereits die ersten Zaunelemente 
aufgestellt, so dass mit dem Abschluss der Maßnahme nunmehr zeitnah gerechnet werden 
kann. 
 
 
TOP 3.: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 18.01.2017   
 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 18.01.2017 
erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 4.: Sachstandsbericht zu den Sanierungs- und Ersatzneubaumaßnahmen 

an der Grund- und Gemeinschaftsschule Schacht-Audorf   
 
Herr Schumacher berichtet, dass sich die Sanierungs- und Ersatzneubaumaßnahme durch 
einen Wechsel des Architekturbüros und die Vergabe von Fachplaneraufträgen im Rahmen 
von europaweiten Ausschreibungen rd. 10 Monate verzögert. Erst nach Abschluss der 
baulichen Erweiterungen ist der Betrieb einer Offenen Ganztagsschule (OGS) möglich.  
 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an die anwesende Architektin der ABJ.Planungsgesell-
schaft mbH, Hamburg, Frau Sarah Schäper. Diese erklärt mittels einer Power-Point-Präsen-
tation die räumliche Optimierung im Zuge der Sanierung von Block 5 und die Variante des 
Ersatzneubaus an der Schule in Schacht-Audorf. Frau Schäper stellt ihren Kollegen Herrn 
Christian Pohl vor, der die Maßnahmen als Bauleiter begleiten wird.  
 
Der Vorsitzende bedankt sich für die Ausführungen. 
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TOP 5.: Beratung und Beschlussfassung über die Variante der 
Ersatzneubaumaßnahme am Schulstandort Schacht-Audorf   

 
Herr Voss erkundigt sich danach, ob der Bauausschuss im Falle von Änderungen informiert 
und eingebunden wird. Außerdem wünscht er diese Unterlagen, um sie seiner Gemeinde-
vertretung vorlegen zu können. 
 
Herr Dresen schlägt vor, lfd. Informationen an die Bauausschussmitglieder per E-Mail zu 
geben. 
 
Herr Liebsch dankt zunächst dem Architekturbüro ABJ und der Schulleitung für die 
konstruktive und zügige Abstimmung zu den Maßnahmen. Er weist darauf hin, dass der 
heute unter TOP 4 vorgestellte Entwurf auch schulseitig Akzeptanz findet. Trotz des 
Zeitverlustes habe man insgesamt inhaltlich gewonnen. Der Bauausschuss wird beteiligt und 
sobald die Planer beauftragt worden sind, erfolgt eine Information. 
 
Herr Schumacher weist auf eine Präsentation der Schule für die Eltern der Schulkinder zu 
den geplanten Baumaßnahmen am 13.12.2017 in der Grund- und Gemeinschaftsschule 
Schacht-Audorf hin. Ggf. kann die Sanierung des Blocks 5 vorgezogen werden, so dass 
dann für eine Zeit von ca. 8 bis 10 Monaten Container für die Beschulung der rd. 330  
Schulkinder in 14 Klassen aufgestellt werden müssen. Sobald die Schulkinder wieder in den 
sanierten Block 5 umziehen können und der Abbruch des Altbaus beginnen soll, könnten 
diese Container tlw. als vorübergehendes Lehrerzimmer weiterbenutzt werden. Bisher war 
der Ersatzneubau zeitlich an erster Stelle, so dass keine bzw. weniger Container benötigt 
worden wären. Der vorgezogene Sanierungsbau am Block 5 macht jedoch die Container-
lösung erforderlich und wird bisher nicht eingeplante Kosten verursachen. 
 
Nach weiterer Diskussion fasst der Bauausschuss folgenden: 
 
Beschluss:  
 
Der Teilumbau und Neubau im und am Altbau als räumliche Vorrausetzung zum Betrieb 
einer offenen Ganztagsschule (OGS) soll, wie in der Sitzung durch die projektleitende 
Architektin vorgestellt, zur Grundlage der weiteren Bearbeitung gemacht werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
Herr Schumacher bedankt sich bei Frau Schäper und Herrn Pohl für die Ausführungen.  
Frau Schäper und Herrn Pohl verlassen den Sitzungsraum. 
 
 
 
TOP 6.: Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Sitzmöbeln 

für den Schulhof der Grund- und Gemeinschaftsschule Schacht-
Audorf  

 
Der Vorsitzende erteilt Jasmin Kühl als Schülersprecherin das Wort.  
Die Schülerin bittet darum, die unter dem PSK 9.2161.0900400 „investive Maßnahmen (im 
Verfügungsrahmen der Schule)“ eingeplanten Haushaltsmittel in Höhe von 3.000,00 EUR für 
die Anschaffung von drei Bänken und einer Schaukel für den Schulhof freizugeben. Sie teilt 
mit, dass der Förderverein diese Anschaffung mit 3.000,00 EUR unterstützen wird. 
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Beschluss:  
 
Der Bauausschuss beschließt die Freigabe der Haushaltsmittel unter dem PSK 
9.2161.0900400 in Höhe von 3.000,00 EUR für die Anschaffung von drei Bänken und einer 
Schaukel für den Schulhof. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
Die Schulelternbeiratsvorsitzende informiert darüber, dass sich der Förderverein zeitnah als 
eingetragener Verein (e.V.) organisieren wird. 
 
 
TOP 7.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Es gibt keinen Bericht. 
 
 
TOP 8.: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 

Ausschussmitglieder   
 
Der Vorsitzende richtet einen Dank an Frau Stuck vom Fachbereich III für die engagierte 
gute Arbeit bei der Sanierung des Nordtraktes in der Aukamp-Schule und des Blocks 1 an 
der Grund- und Gemeinschaftsschule Schacht-Audorf. 
 
Herr Voss hat drei Anliegen: 

1. Er wünscht, nach Abschluss von Baumaßnahmen künftig wieder eine Abnahme mit 
Begehung durch die Mitglieder des Bauausschusses durchzuführen. 

2. Er fragt nach, was mit der gekündigten Schulhausmeisterwohnung in Schacht-Audorf 
z. Z. ist und 

3. welche Maßnahmen der Schulverband ergreift bezüglich der vermehrten 
Vandalismusschäden an den Schulen? 
 

Herr Liebsch beantwortet die Anfragen wie folgt: 
 
Zu 1: Die Abnahme von Baumaßnahmen soll künftig wieder zusammen mit den Mitgliedern 

des Bauausschusses erfolgen. 
Zu 2: Die Hausmeisterwohnung steht seit August 2017 leer. 
Zu 3: In den Sommerferien war der Vandalismus extrem. Sogar das Reinigungspersonal 

hatte Angst vor den 10 bis 15 randalierenden Jugendlichen. Es wurde häufiger ein 
Polizeieinsatz notwendig, auch ein privater Sicherheitsdienst wurde beauftragt. Mitte 
Oktober 2017 hat ein gemeinsames Gespräch mit den Schulleitungen, der Polizei, 
den Bürgermeistern bzw. stellv. Bürgermeistern der Gemeinden Osterrönfeld und 
Schacht-Audorf, der Streetworkerin, den Schulsozialarbeitern und dem Sicherheits-
dienst stattgefunden. Seit der Wachdienst für weitere vier Stunden täglich präsent ist, 
ist Ruhe auf dem Schulgelände. Außerdem hat die Streetworkerin im Rahmen der 
Offenen Straßenarbeit Kontakt zu einer Gruppe von jugendlichen Intensiv-Straftätern, 
die jetzt in eigener Sache aufpassen müssen, wie sie sich hier verhalten. Zu einer 
möglichen weiteren Gruppe von Jugendlichen soll auch noch Kontakt aufgenommen 
werden. Aktuell ist es auf dem Schulgelände ruhig.  
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Frau Jacob berichtet, dass diese Jugendlichen jetzt auf dem Gelände des Tennisclubs ihr 
Unwesen treiben. Deswegen bittet sie um ein weiteres Gespräch mit den genannten 
Teilnehmern. 
 
Der Vorsitzende Arnold Schumacher bedankt sich für die Mitarbeit und schließt den 
öffentlichen Teil der Sitzung um 19:55 Uhr. 
 
 
 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus nicht öffentlicher Sitzung: 
 
Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellt Herr Schumacher die 
Öffentlichkeit wieder her und gibt bekannt, dass in der nicht öffentlichen Sitzung keine 
Beschlüsse gefasst wurden. 
 
Herr Schumacher schließt  die Sitzung um 20:00 Uhr. 
 
 
 
 
        gez. Schumacher       gez. Mölck 
   

Arnold Schumacher  Petra Mölck 
(Der Vorsitzende) Osterrönfeld, 23.11.2017 (Protokollführung) 
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